□ 陈天宇

对于禁毒社工来说, 我们的工作不仅仅是为 服务对象提供物质上的 帮助,更重要的是给予他 们希望和信心,帮他们找 到生活的方向。小挺(化 名)就是在社工的帮助和 引导下,找到了重新开始 的勇气……

迈出重新开始的第一步

小挺的家在崇明区一处略显破 败的老房子里, 坐在昏暗的屋子里 发呆, 曾经是小挺的常态。直到一 天, 社工上门。社工记得, 当时小 挺对他的到访并不十分欢迎,看到 他时甚至皱了皱眉头才勉强让出一

而社工看到小挺家的情况,心 中不禁有些酸楚,"小挺,你的家 庭情况我们了解一些,这次来是想 告诉你, 社区为你申请了三个月的 临时救助,希望能帮到你。"社工 温和地说。

小挺愣了一下, 眼中闪过一丝 惊讶,随即又恢复了冷漠,认为社 工不过是走走过场。社工没有生 气,而是坐下来,认真地看着小 挺, "我们是真心想帮助你,你的 人生还很长,不能就这样放弃自 己。"

小挺沉默了片刻, 低声说道: "这些年,我习惯了一个人,没人

关心我,也没人在意我。"社工点 了点头, "我们也了解到你的成长 环境,从小父母离异,初中毕业就 进入社会,后来染上毒品,还因为 打架斗殴判了刑。正因为这样,我 们才更要关心你。现在既然回归社 会了, 你有没有想过找一份工作, 重新开始自己的生活?"

听了社工的话, 小挺抬起头, 眼中闪过一丝希望,但很快又暗淡 下去, "我是一个有前科的人,谁 会要我啊?"

"不要灰心,我们可以一起努 力,帮你寻找适合的工作。只要你 愿意改变,就一定会有机会。"在 社工的劝说下, 小挺终于答应尝试

第二天, 社工就带着小挺去了 附近的商超,帮小挺投了简历。小 挺有些紧张地站在一旁, 手心不停 地出汗。

几天后, 小挺接到了商超的面 试通知。他早早地起床, 洗漱之 后,穿上了一件稍微干净点的衣 服。面试很顺利,小挺被录用为理 货员。第一天上班, 小挺就感受到 了工作的艰辛。商超里人来人往, 货物不停地被拿走, 他要不停地补 货、整理货架。一天下来, 小挺累 得腰酸背痛,但他心里却很充实。

被泼冷水后的再次出发

然而,好景不长。在试用期结 束需要转正提供入职材料时, 小挺 遇到了障碍。因为无法提供无犯罪 记录证明,他入职失败。小挺像被 泼了一盆冷水,陷入了绝望。他找 到社工,满脸沮丧地说:"我也想 好好工作, 也想重新开始, 但是没 迷途新生

不自 放自 弃弃 的的 社迷 工途 与者

有地方容得下我。"

社工看着小挺,心中也很不是滋 "有些状况我们无法改变,但我 们可以改变自己。一次失败不代表永 远失败,我们要继续努力,一定会有 适合你的工作!"

在安慰小挺后, 社工也开始为小 挺寻找新的工作机会。在联系企业询 问岗位的同时,还推荐小挺参加就业 培训提升技能。这期间, 社工会定期 与小挺聊天,了解他的心理状态,鼓 励他坚持下去。

一个星期后, 社工接到了一个电 话,一家光伏安装公司正在招聘安装 工人。社工立刻把这个消息告诉了小 挺, 小挺决定去试试。社工陪着小挺 一起去参加了面试,帮助他准备了面 试材料,还给他传授了一些面试技 巧。小挺在面试中表现得很出色,得 到了面试官的认可。

经过培训, 小挺很快就能熟练安 装光伏板。他每天早出晚归,努力工 作,得到了同事和老板的认可。一直 在关心关注小挺情况的社工也松了口

半年后的一天, 社工在路上偶遇 了小挺, 他正骑着电瓶车送快递。看 到社工, 小挺热情地打招呼: "陈老 师, 你看我现在是不是很忙啊? 光伏 安装不是每天都有活干,空闲的时候 我就送送快递,再打一份工增加收

社工笑着点点头, "现在脚踏实 地生活,不嫌苦不嫌累,真棒!"小 挺有些不好意思地挠挠头,"谢谢 你,没有你的帮助,我可能还在自暴 自弃。我现在交了一个女朋友,我们 打算结婚, 所以我更要努力赚钱。"

小挺用自己的努力和汗水, 赢得 了尊重和幸福,看着他对未来充满期 盼的样子, 社工心中也满是欣慰。

(作者单位:上海自强服务总社 崇明工作站)

禁毒动态

奉贤:筑牢禁毒"递" 奉贤邮政系统举办禁毒宣传主题活动

日前,由中共上海市奉贤区委 政法委员会、上海市奉贤邮政管理 局、中国邮政集团有限公司上海市 奉贤区分公司联合主办的"筑牢禁 毒'递'一线"——奉贤邮政系统 禁毒宣传主题活动暨"禁毒角"揭 牌仪式在奉贤邮政分公司举办。

市禁毒办主任周国庆, 市邮政 分公司副总经理李伟, 区委常委、 政法委书记陈学哲共同为奉贤邮政 "禁毒宣传角"揭牌,宣布流动禁 毒宣传车正式发车启动,并为奉贤 邮政禁毒志愿者服务队授旗。奉贤 邮政分公司总经理谢毅帆为活动致 欢迎辞。现场各邮政支局代表获赠 宣传大礼包,邮政寄递员代表发出 禁毒倡议。

启动仪式后,奉贤区人民检察 院检察官开展了"筑牢寄递行业禁 毒防线,守护小包裹的大安全"禁 毒知识讲座。

活动中,周国庆对奉贤区以创 建全国禁毒示范城区为目标,将禁 毒工作融入社会治理现代化的战略 布局,探索区域禁毒治理新模式的 创新实践给予高度肯定,并就进一 步做好邮政系统禁毒宣传工作提出



活动现场成立邮政禁毒志愿服务队,建立禁毒流动宣传车队,以"移动宣传+ 精准投递"模式、组织车队深入社区、企业巡回宣传、将禁毒知识送进千家万户

一要严守邮政禁毒防线,将禁 毒要求融入业务培训和责任体系。 分层分类定期开展毒品知识培训, 重点宣讲行业禁毒工作制度,狠抓 寄递安全"三项制度"落实,强化 全员责任意识和实战操作能力。

二要严守邮政禁毒防线,将禁 毒宣传融入日常工作和企业氛围。 利用工作群、晨会、宣传栏等渠道 定期推送涉毒案例和禁毒知识, 打 造以快递车辆、包裹为载体的移动 宣传站,推动邮政一线员工成为禁 毒宣传员,营造全民禁毒浓厚氛

三要严守邮政禁毒防线,建立高 效联动禁毒协作机制。建立健全涉毒 可疑情况即时报告制度, 积极与禁毒 部门、公安机关保持密切沟通合作, 加强内部信息共享预警, 形成协同作 战、共同防范的强大合力,有效阻断 毒品通过寄递渠道流通。

此次活动的举办, 为奉贤区深化 寄递渠道禁毒治理注入新动能。奉贤 邮政系统将以"禁毒角"为支点,让 每一个网点都成为禁毒宣传的前沿岗 哨、每一次投递都成为防毒知识的流 动传播。 (奉贤区禁毒办供稿)

多维度感知 毒品危害

枫泾镇开展沉浸式 禁毒研学活动

近日,金山区枫泾镇禁毒办联合 吕巷禁毒馆开展"肌理画创作 + 禁毒 研学"主题活动,通过"知识讲解+艺 术创作 + 实地参观"的沉浸式教育模 式,将抽象禁毒知识转化为可感知、可 参与的体验, 为青少年带来一场寓教 干乐的棽毒教育体验。

活动开始,禁毒社工以"健康人生 绿色无毒"为主题,系统讲解了新型毒 品的伪装形式、成瘾机制及危害。针对 青少年好奇心强的特点, 社工重点揭 露了"笑气""邮票毒品"等新型毒品的 隐蔽性,引导青少年提高警惕。在艺术 创作环节, 社工融合禁毒元素与肌理 画艺术,指导青少年运用石英砂、丙烯 颜料等材料,在画布上创作"罂粟花的 警示""禁毒盾牌"等主题立体画作。

活动最后,青少年们在社工的带 领下参观了吕巷禁毒馆。通过全息投 影技术还原吸毒者面容变化、VR 体 验毒驾危害等形式,让青少年沉浸式 体验到毒品对个人、家庭和社会的毁 灭性打击。多元化展陈手段让青少年 从视觉、听觉、触觉多维度感知毒品危 (枫泾镇禁毒办供稿)